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• орієнтація на ціннісно-смислові та антропологічні аспекти навчальних дисциплін; уникання дублювання 
певних тем у загальноосвітніх курсах;

• цивілізаційній підхід у викладанні історичних дисциплін; освоєння комунікативної культури в процесі 
мовної підготовки;

• функціонування культурологічного курсу як концентра циклу соціально-гуманітарної підготовки 
студентів.

Отже, теоретично обґрунтована в нашому дослідженні педагогічна система професійної підготовки майбутніх 
культурологів базується на взаємозв’язках її мети й завдань, виокремлених принципів, змісту навчання, основних 
процесуальних підходів (особистісно орієнтованого, герменевтичного, діалогового), ефективних методів (структуризації 
й компаративізації знань, їх проблематизації), продуктивних засобів (медіа освіти, використання потенціалу музейного 
середовища, робота з автентичними текстами культури), організаційних форм навчально-виховного процесу (проблемна 
лекція, робота у малих групах, музейні екскурсії), сучасних освітніх технологій (модульної, інформаційної, рейтингової), 
що забезпечують професійне спрямування освіти студентів.

Джерельні приписи
1. Державна національна програма „Освіта Україна ХХІ ст.”) // Освіта. –1993. – грудень. – № 44-46.
2. Концепція національного виховання. – Київ: ІСДО, 1994. – 26с.
3. Кресіна І. Національна самосвідомість: сутність, основні складові та рівні функціонування // Нова політика. 

– 1998. – №3.
4. Культура жизни личности: Проблемы теории и методологии социально-психологического исследования. – К., 

1988. – С.5.
5. Шевнюк О.Л. Зміст культурологічної освіти майбутнього вчителя // Творча особистість учителя: проблеми теорії 

і практики: 3б. наук. пр. – К.: НПУ, 2002. – Вип.7. – С. 169-177.

УДК 378.14:371.1  Перець О.М. – магістр освіти, викладач 
кафедри управління освітою РДГУ 
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ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ СТУДЕНТІВ ВИЩОГО ПЕДАГОГІЧНОГО 
НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Формування інформаційно-технологічного суспільства, докорінні зміни в соціально-економічному, духовному 
розвитку держави потребують підготовки вчителя нової генерації. Реалізація цього завдання зумовлена також 
необхідністю інтеграції національної освіти в європейський освітній простір.

 Сучасна школа потребує високоосвіченого, культурного, творчого фахівця, зорієнтованого на розвиток 
особистості дитини, саморозвиток і самовдосконалення, мобільного в освоєнні і впровадженні новітніх наукових та 
інформаційних технологій, конкурентоспроможного на ринку праці. Нова генерація педагогічних кадрів має бути не 
лише сама готовою до педагогічної діяльності в нових соціально-економічних і політичних умовах, а й здатною готувати 
молодь до праці та життя в період утвердження української державності, відродження і примноження національно-
духовних цінностей, запровадження ринкових економічних механізмів. 

Саме тому одним із пріоритетних напрямів розвитку вищої школи в Україні є обґрунтування цінностей 
національної школи та їх формування у майбутніх фахівців. Від рівня вихованості вчителя, від його системи ціннісних 
орієнтацій залежить потенціал освітньої системи, можливість протистояти нововведенням, далеким від національно-
історичних коренів і не здатним давати імпульс розвитку вітчизняної освіти.

Сучасний етап розвитку педагогічної освіти характеризується зростанням пріоритету людського фактора, 
посиленням уваги до особистості. У зв’язку з цим спрямованість навчально-виховної роботи ВНЗ передбачає створення 
комплексу ефективних педагогічних умов, які покликані забезпечувати формування соціальної позиції та розвиток 
ціннісного світу студентів. Духовний світ студента, його ціннісні орієнтації, інтереси й мотиви – це та першооснова, 
яка протягом усього його наступного життя визначає інтелект, раціональне осмислення навколишньої дійсності, 
професійну спрямованість, керує кожною дією, моральним і професійним самовизначенням.

Сприйняті студентами ціннісні орієнтації стають внутрішніми мотивами суспільно значущих дій, найважливішим 
з яких є професійно-педагогічне самовизначення. Якісна зміна ціннісних орієнтацій відбувається значно інтенсивніше, 
якщо цілеспрямовано їх формувати в процесі підготовки майбутніх учителів до професійної діяльності.

Головною метою виховного процесу у вищій школі є формування цілісної особистості, особистості як вищої 
цінності, особистості, здатної самостійно і творчо мислити, що має почуття власної гідності, що розуміє своє 
призначення і зберігає свій індивідуально-професійний статус, незважаючи на жодні обставини.

Особливу увагу варто приділити формуванню ціннісних орієнтацій майбутнього вчителя в процесі професійної 
підготовки, базової культури особистості вчителя. Культура може виступати в якості системотворчої структури, у якій 
здійснюється виховний процес. Через призму культури майбутній педагог формує професійно-педагогічний світогляд, 
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творчий потенціал і особистісні якості.

Розглядаючи виховний процес студентів у педагогічному ВНЗ з позицій його аксіологічного потенціалу, варто 
зазначити, що основними виховними силами у вищій школі є студентське співтовариство, особистість викладача, 
громадські організації, кожна з яких має свою систему цінностей і визначає зміст, форми і методи виховної роботи. Для 
повноцінного розвитку особистості майбутнього фахівця необхідно одночасно звертатися до його когнітивної, емоційної 
і діяльнісної сфер, інтеграція внутрішнього наповнення яких дає можливість розвитку аксіосфери фахівця.

Найправильнішим орієнтиром у виховному процесі сучасної вищої школи є духовність учителя, що 
розвивається на трьох рівнях, які переплітаються і взаємодіють у внутрішньому світі особистості, реалізуючи 
себе в єдиному освітньому просторі. По-перше, вона виявляється в оволодінні багатствами культури людства. 
Природно, що вчитель у зв’язку з певними причинами не в змозі освоїти весь досвід світового співтовариства, 
однак головним показником є ступінь його оволодіння досягненнями національної і загальнолюдської культури. 
При цьому принципове значення має і те, що вносить у культуру сам учитель, які цінності соціальних чи духовних 
властивостей стають надбанням системи освіти.

По-друге, духовність учителя виражається в емоційно-почуттєвому прояві особистості педагога. Очевидно, 
що духовність актуалізується в душевності як інтегральній характеристиці особистості, що включає щире бажання 
зрозуміти іншу людину, ввійти в її становище, прояв м’якості і гнучкості характеру, реалізацію прагнення допомогти 
нужденній людині, можливо, обмежуючи власні інтереси. Людина духовна – це особистість доброзичлива, делікатна, 
тактовна, для якої повага й увага до іншої людини – непорушні основи, а гідність людини – найважливіша цінність 
в організації освітнього процесу. 

По-третє, найважливішим рівнем, що характеризує духовність, є поведінковий „малюнок” діяльності педагога. 
У ньому явно проступає духовне начало учителя. Як правило, духовність учителя виражається через уміння чинити 
відповідно до своїх моральних переконань за допомогою дій, що демонструють гармонійне співставлення особистих 
потреб і потреб інших людей (учнів, колег, батьків і т.ін.). Особливо варто підкреслити здатність робити добро й уміння 
виразити себе, свій потенціал і внутрішній світ у цьому процесі [1, с.160].

Духовні орієнтири, які викристалізувалися в ході тривалих спроб людства усвідомити свою сутність, сьогодні 
можна виразити ціннісним рядом, важливим для професійної підготовки майбутнього вчителя: воля, обов’язок, совість, 
добро, краса, справедливість, безкорисливість, альтруїзм. Геніальність моральної парадигми в освіті виражається 
простою формулою: стався до іншого так, як ти хотів би, щоб ставилися до тебе.

Одночасно з духовно-моральними цінностями виділяються цінності соціально-світоглядного характеру, що 
регулюють ставлення людини до державно-суспільних інститутів, умов життєдіяльності суспільства й особистості. 
До таких цінностей належать аксіологічні орієнтири: земля, родина, праця, світ, природа й ін.

Виділення цих понять у якості пріоритетних і перспективних напрямів виховання сучасних студентів зумовлено 
не тільки досягненнями цивілізації, але і її негативними наслідками. Інтелектуально-технічний і технологічний стан 
людства при величезній різниці в матеріальному і культурному існуванні різних країн і народів нині такий, що людство 
стоїть перед реальною загрозою самознищення.

Щоб зменшити чи попередити загрозу знищення Землі сьогодні необхідна консолідація, насамперед духовно-
моральна, різних народів і народностей, наддержав і „карликових” держав. Основною умовою інтеграції народів і 
країн у світове співтовариство може бути впровадження в суспільну свідомість розуміння Землі як єдиної „інстанції”, 
що забезпечує існування людства, виховання представників народу як „громадян світу”, здатних розсовувати рамки 
станових, регіональних, національних способів самореалізації і виходити в планетарне буття. Щоб такий „вихід” 
не позбавляв особистість самобутності, щоб людина не розчинилася в просторі і часі, їй необхідна визначена 
соціокультурна прикріпленість. У сучасній системі цінностей роль соціально-культурного визначника і стабілізатора 
особистості надається сім’ї [1, с.163].

Людина, що вступає в третє тисячоліття, повинна реалізувати себе як активна і діяльна істота. Тому значною 
цінністю для неї повинна стати праця як творче явище. Причому творчість у цьому випадку розуміється широко: 
і як створення творів мистецтва, і як здійснення наукових відкриттів, і як „любовне створення” предметів і речей, 
що полегшують життя людей. Моральна суть праці полягає не тільки в „людяності” її результату, але й у тім, що, 
будучи універсальним способом самовираження, праця сприяє самоствердженню людини і тим самим стає джерелом 
задоволення і радості.

Для того, щоб праця стала творчістю й одночасно природною потребою людини, необхідні спеціальні умови, 
найважливішими серед яких є мир. Справді, якщо людина упевнена, що її робота у своїй суті „людяна”, що результати 
її праці принесуть користь людям, що її життя поза небезпекою, то праця знаходить у її житті моральний зміст. Таким 
чином, світ відкриває шлях до матеріального і духовного добробуту суспільства, у кінцевому результаті і всього 
людства. Свідомість людей XXI століття повинна сприйняти просту думку: миру як єдиному гаранту існування людства 
альтернативи немає, тому що війна – це „кінець світу”.

Добробут людства визначається не тільки миром, але і станом природи, який сьогодні можна визначити як 
„екологічна катастрофа”. Втручання людини в навколишній світ дійшло до такої межі, що позбавляє природу можливості 
самовідновлення. Тому в системі життєво важливих цінностей природа займає однакове з миром становище. Сучасне 
людство має потребу у вихованні кожного свого представника в дусі ненасильства не тільки стосовно навколишнього 
світу, природи. В останньому випадку це повинно поширюватися і на живу, і на неживу природу.

Відповідаючи національно-культурним традиціям і перевагам нашого народу і багато в чому маючи можливість 
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органічно поєднуватися з ними, загальнолюдські цінності, поряд з національними, повинні стати безсумнівними 
орієнтирами духовно-морального виховання молоді.

Специфіка виховання у вищій школі полягає в тому, що цей процес не має строгої регламентації, як це було в 
недалекому минулому. Вища школа вільна вибирати ціннісні орієнтації як концептуальну базу навчально-виховного 
процесу відповідно до свого розуміння. Тим часом ціннісні орієнтації повинні бути представлені як багатомірне явище, 
що інтегрує виховання і навчання у вищому педагогічному навчальному закладі. 

Система ціннісних орієнтацій у вищій школі повинна мати можливості для звернення до національних цінностей, 
причому однією з найбільш фундаментальних є патріотизм. Він багато в чому визначає аксіосферу громадянина 
держави, насамперед – педагога.

Патріотичне виховання – це процес формування ставлення до Батьківщини як національної цінності, розвиток 
таких рис особистості, як любов до Батьківщини, відданість їй, увага до її історичного минулого, духовний зв’язок 
з народом.

Основна мета цього процесу – формування патріотизму як інтегративної характеристики особистості – може 
бути реалізоване у випадку повноцінного функціонування виховної системи освітньої установи. Спробуємо розставити 
акценти в процесі патріотичного виховання, визначити його точки опори.

Головна опора патріотичного виховання – Батьківщина: рідний край, мила серцю країна; те, що дороге і близьке 
кожній людині. Україну ми називаємо Батьківщиною тому, що в ній ми народилися, у ній говорять рідною нам мовою 
й усе в ній для нас рідне.

Ще одна опора – природа. Природа – єдине джерело біологічного і культурного існування і людства, і кожного 
з нас. Таке розуміння природи показує людині найвищу відповідальність за її стан з обліком того, що сама людина і 
все людство є творінням і частиною природи. Природа – це життєдайне джерело думки, доброти, любові, джерело 
глибоких патріотичних почуттів.

Одна з найважливіших опор, свого роду фундамент виховання, – це велика і багатогранна культура України. 
Ми впевнені, що в патріотичному вихованні принципово важливо спиратися на скарбницю, створену розумом, душею 
і руками людини, що існує у вигляді духовних цінностей, соціальних традицій, різноманітних способів організації 
людської життєдіяльності; на сукупність досягнень у галузі наук, мистецтв, моралі, виховання, а також предмети 
праці і творчості. Культура в Україні – явище самобутнє, духовно багате і творчо яскраве. Особливо варто виділити 
культурні традиції – усталені звичаї, обряди, ідеї та цінності, норми поведінки і т.ін., що згуртовують українців і 
прикрашають їхнє життя.

Безперечно, необхідною опорою патріотичного виховання є рідна мова. Мова – це народ, це неминуча цінність, 
у якій закладені особливий дух і аромат українського життя, характер і поведінка української людини, її погляди на 
світ і місце в ньому. Українська мова – це скарбниця духовного життя народу: глибина думки, художність звуків, 
сердечність у ставленні до слова. 

На основі сучасних ціннісних орієнтацій студентів педагогічного ВНЗ можна створити головні канони 
вчительської роботи, у яких виражається насамперед ціннісний спектр ставлення до учнів.

Основні постулати педагогічної етики можна сформулювати таким чином:
– Цінуйте дитину, ніколи не зраджуйте її, а у важку для неї хвилину приходьте на допомогу; не забувайте, 

що ви живете для учнів, а не навпаки.
– Любіть дітей, намагайтеся спілкуватися з ними так, щоб їм було комфортно, поблажливо ставтеся до їхньої 

неслухняності й витівок – це проблеми росту.
– Будьте доброзичливими, тому що доброта – ключ, яким відкриваються навіть озлоблені, поранені душі.
– Пам’ятайте, що будь-який ваш вихованець – особистість, яка володіє почуттям власної гідності і заслуговує 

уважного ставлення.
– Щиро цікавтеся кожною дитиною, її проблемами; це розбудить у ній бажання ділитися з вами своїми 

думками і почуттями.
– Думайте про наслідки, не нашкодьте своїм вихованцям, бережіть їх фізичне і психічне здоров’я.
– Зберігайте чесність; не використовуйте неправду як засіб впливу на дітей; не роздавайте свідомо 

нездійсненних обіцянок.
– Будьте порядними і шляхетними, не розголошуйте секретів і таємниць, довірених вам дитиною; не 

наговорюйте на неї; не мстіть за образливу витівку на вашу адресу.
– Вірте в учня; у будь-якій ситуації не позбавляйте його перспективи і можливості зміни до кращого.
– Визнайте привселюдно, на очах в учнів, помилки, яких ви припустилися, а в критичних випадках 

перепрошуйте. 
– Не обмежуйте себе штучно в проявах людяності; демонструйте учням радість і красу повноцінного 

життя.
Аналіз названих етикетних правил дозволяє зробити висновок про те, що професійна діяльність педагога з 

опорою на сформульовані положення допоможе вибудувати відносини „учитель – учень” таким чином, щоб робота 
освітньої сфери сприяла росту духовності учнів і вчителів, показувала їм „шлях до себе”, навчила б морального 
самоствердження через реалізацію потенційних можливостей, сприяла б утвердженню блага, краси й істини.

Формування ціннісних орієнтацій студентів педагогічного вищого навчального закладу – процес складний, 
багатогранний і трудомісткий, який потребує врахування ціннісної системи, яка вже склалася в результаті взаємодії сім’ї 
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і школи, а також потенційних можливостей студента. Тим не менше розвиток ціннісних орієнтацій – перш за все процес 
якісних і кількісних змін майбутнього педагога. У якісному відношенні відбувається трансформація особистісних 
характеристик, у яких відображаються аксіологічні основи. Майбутній вчитель у процесі професійної підготовки 
засвоює унікальні ціннісні орієнтації і стає носієм духовно-морального начала, що відрізняє його як особистість 
і фахівця від інших суб’єктів і представників інших професійних груп. У кількісному відношенні майбутньому 
вчителеві слід звернути увагу на багаточисельність існуючих ціннісних орієнтацій і максимально засвоїти ті з них, 
які відповідають його уявленням про природу педагогічної діяльності та особливості аксіологічної системи освіти.
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ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ ТА 
ЇХ ФОРМУВАННЯ В КОНТЕКСТІ ГУМАНІСТИЧНОЇ ПАРАДИГМИ ОСВІТИ
(на прикладі студентської молоді ЛНПУ ім. Т.Шевченка)

Проблема формування цінностей та духовних потреб особистості постала особливо актуальною на сучасному 
етапі розвитку суспільства, який характеризується конфліктом цінностей та їх трансформацією, моральним занепадом 
і зниженням рівня загальної культури, комерціалізацією людських відносин тощо.

Система цінностей складає основу ставлення людини до навколишнього світу, до інших людей, до себе самої. 
Цінності є фундаментом світогляду і ядром мотиваційної сфери особистості. Становлення системи ціннісних орієнтацій, 
на думку психологів, починається в ранньому юнацькому віці (Г.Абрамова, І.Бех, Л.Божович). Юнацький період учені 
пов’язують із „моральною рефлексією”, переоцінкою цінностей. Цінності, які проголошує людина на цьому віковому 
етапі, як правило, обираються нею як орієнтири для подальшої життєдіяльності. Отже, проблема формування ціннісних 
орієнтацій сучасної молоді є надзвичайно актуальною.

Вивченню проблеми цінностей присвячені праці М.Вебера, Б.Додонова, Д.Леонтьєва, А.Маслоу, К.Роджерса, 
В.Франкла, Е.Фромма та ін. Важливий внесок у розробку проблеми формування гуманістичних цінностей 
студентської молоді зробили Г.Балл, І.Бех, Є.Бондаревська, М.Боришевський, О.Вишневський, С.Гончаренко, І.Зязюн, 
О.Сухомлинська, М.Ярмаченко та ін. Соціально-педагогічні основи формування гуманістичних ціннісних орієнтацій 
молоді досліджувалися В.Дзюбою. Серед останніх досліджень українських науковців помітними залишаються 
розробки, що стосуються проблеми формування ціннісних орієнтацій у контексті духовного світу особистості 
(В.Іздебська), розвитку духовного потенціалу студентської молоді (О.Горожанкіна, О.Олексюк, М.Сова). 

Разом із тим спостерігається невідповідність соціокультурної потреби у прояві гуманістичних цінностей 
студентської молоді й негативними явищами бездуховності сьогоденного суспільства. Такі протиріччя об’єктивують 
дослідження, спрямовані на теоретичну та практичну розробку проблеми формування гуманістичних ціннісних 
орієнтацій сучасної молоді. Актуальність і недостатня розробка цієї проблеми і зумовили вибір теми цієї розвідки, 
мета якої полягає в тому, щоб висвітлити специфіку цінностей та деяких механізмів формування гуманістичних 
ціннісних орієнтацій у студентів.

Цінність – те, що має певну матеріальну або духовну вартість; важливість чого-небудь [6, с.641]. Цінності 
особистості – це основа, на якій можна виділити такі підсистеми цінностей: духовні, що є цінностями життя і його 
змісту; моральні, тобто цінності морального вибору вчинків і поведінки; індивідуально-соціальні, які відображають 
структуру людської діяльності, специфічний спосіб людського існування.

Особливий внесок у дослідження цінностей зробили представники гуманістичної психології, згадувані вже 
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